



社会调查

我在社区过大年

本报记者 吴茗

大红灯笼高高挂,火红对联贴起来,大家一起包饺子,欢欢喜喜过大年……虎年新春欢快而至,长春市各街道社区张灯结彩,活动连连。在社区大家庭里,居民百姓感受到了浓浓的年味儿。在一片欢天喜地中,一个个镜头、一幕幕场景道出了人们生活的美满和对新春的愿景。

镜头一

社区就是咱的家 快乐生活靠大家

“嘟嘟——,过年啦,大家一起欢欢喜喜过大年喽!”大清早,随着一声清脆响亮的哨子声响起,昌信小区居民自治小组的组员们纷纷走出家门,聚集到了居民楼前。吹哨子的是居民自治小组的“带头人”王淑红,今年76岁的她身兼多职:楼栋长、关工委秘书长、居民代表、文艺团队策划等等,由于德才兼备赢得了居民们的信任与支持,大家都亲切地称呼她“王姨”。“过年啦,咱把小区好好装扮一下,往树上挂点灯笼吧!”王姨一边说着一边把准备好的红灯笼发给大家。接过灯笼,组员们三三两两有说有笑地忙碌起来。有活动就吹哨,是王淑红发起的,也是昌信小区众所周知的“活动信号”。冬天下雪,哨子一起,大家拿起扫雪工具就下楼;夏天炎热,大家闻哨而动,一起为花花树浇水施肥;有事商议,哨子一吹,组员们拿着记事本来到议事亭;联欢会前,哨声频频,文艺队排练歌舞,为居民带来一个个精彩节目……

说起社区的快乐生活,王姨打开了话匣子。王淑红和老伴儿退休后,从榆树来到长春投奔在这里工作的女儿。起初,儿女还担心老两口不适应这儿的生活,没想到老两口在社区里发挥余热,一边热情洋溢服务居民,一边以其所长建设社区,平日里老两口还上老年大学,学了各种技艺又成立了居民文艺队,丰富大家的社区生活。用王姨的话说,社区就是居民的家,要想在“家”里过得舒心,过得快乐,就要“一家人”一起建设社区,共同享受生活。

“老王,你看看锅里的肘子炖好没?”家住园丁花园小区的吕秀芝这几天忙了起来。酱猪蹄、炖肘子、炖肉……年夜饭的食材一一准备妥当。虽然在杭州工作的儿子回不来过年,但老两口依然准备了不少年货。吕秀芝告诉记者,她已经约好了邻居一起过年。“她们也都是孩子回不来,自己在家过年。我们一合计,干脆几家凑一起过年,还热闹!”

“以前住村里,一过年那可热闹了,杀年猪的时候,村里人都来凑热闹。那时候东家有事西家帮,村邻之间得跟亲戚一样。自从来到市里,住进了楼里,就找不着以前那种感觉了。这两年社区活动多了,邻里之间熟络起来,走动也多了,我还处了好几个老姐妹。”吕秀芝告诉记者,现在社区举办的各种活动越来越多,不仅丰富了居民生活,还拉近了邻里感情。

“你看,我们小区的过年气氛可喜庆了!一排排的红灯笼和小彩灯,社区还为居民准备了新春福袋,我们这儿的租户里聋哑儿童多,这些家庭大都贫困,社区为了让孩子们在春节前能穿上新衣服,联合了爱心组织一起为孩子们量身定制了衣服,这两天还给这些困境家庭发放了慰问品,点点滴滴的关爱不仅温暖了受助人的心,也温暖着所有居民的心。”吕秀芝说,居民是小家,社区是“大家”,小家有事“大家”帮,在这个社区生活,越来越舒心。

对于吕秀芝来说,今年春节格外高兴,曾经她和老伴儿只是这个小区的租户,本打算住一阵子就到回迁房住,如今老两口在这住出了感情,就在小区里买了房子定居下来。“邻居们说,除夕的年夜饭就是乔迁宴,大家一起迎新春,一起祝福新生活。”

镜头二

哪有需要哪里去 志愿服务过年忙

“这饺子馅是猪肉芹菜的,王世杰大娘最喜欢吃这个馅了。”过年了,永昌街道刘建军敬老爱心志愿者联合会也跟着忙起来,一大早志愿者们就聚在一起,为义和社区的低保户王世杰老人包饺子。不一会儿饺子出锅了,大家端着冒着热气饺子的饺子来到老人家里,贴福字、贴窗花、贴春联、布置屋子,王大娘笑得合不拢嘴。

“虎年来了,我跟儿子也迎来了新生活,感谢社区,感谢这些志愿者孩子们!”77岁的王世杰老人是义和社区的低保户,自己身体不好,儿子还因病失去了自理能力。由于房屋年久失修,家里很破旧。了解到这种情况后,刘建军带领党员志愿者来到老人家里开展了“旧屋换新”行动。扫地、擦玻璃、修水龙头、安灯泡、刮大白、贴壁纸……大半天的时间,整个房间顿时敞亮了,焕然一新。王大娘兴奋地看着这儿、瞧瞧那儿,掩饰不住喜悦的心情:“以前都是混日子,能过一天算一天,现在可不同了,我得好好享受幸福生活。”

年根儿正是理发店生意红火的时候,但刘建军却忙着给社区里的老人免费理发。几天前,刘建军还领着3名志愿者走进某军队离休干部休养所,为老首长及家属开展志愿服务。在休养所活动室,志愿者一边为老首长理发、染发,一边与老首长聊天,当得知为他们理发的是“中国好人”、吉林省优秀志愿者标兵刘建军的时候,老首长们肃然起敬,竖起大拇指,争相与刘建军合影,同时还表示,如果有机会在身体允许的情况下,也要加入到志愿者的队伍中,继续发挥余热,为党和人民再做事儿。

和刘建军一样,惠民社区李记大厨菜馆的店主隋彦军也是社区里出了名的热心肠。他对接了15户贫困居民,每逢年节,他总会为这些贫困居民送去米、面、油等生活必需品。居住在丰顺街的残疾人高大哥,生活半自理,一直由父母照顾,几年前父母先后离世,他的生活陷入了困境。隋彦军得知后,带着一些生活用品来看他,通过攀谈知道,对于高大哥来说,做饭都是一件困难的事情。“以后你每天的饭我做好了给你送来”,自此以后,隋彦军每天中午都会把热气腾腾的饭菜送到高大哥家里。无论店里如何忙,无论



虎年春节欢快而至,居民百姓喜笑颜开。



春节具有重要的文化内涵,传承的是博大精深的中华文化。



新春纳福是百姓对春节最大的期盼。



义和社区举办了迎春书画笔会,居民们写福字来祝福新年。



社区里,人们欢聚一堂。大家一起包饺子,共同贺新年。

刮风还是下雨,为了那一句简单的承诺,几年来隋彦军的免费送餐从未间断。

镜头三

欢天喜地迎新春 浓情年味儿满社区

一场金婚纪念活动拉开了荣光街道民丰社区喜迎新春的序幕,辖区里7对金婚夫妇来到了活动现场,欢聚一堂,各自讲述着他们年轻时候的故事。活动中,在7对金婚老人不知情的情况下,社区工作人员为老人播放了子女们为他们精心录制的视频,听着孩子们祝福的话语,老人们流下了感动的泪水。

今年82岁的王海龙大爷和老伴儿是7对金婚老人之一。他告诉记者,他和老伴儿刚住进晨宇小区时挺不安心,但这两年社区的变化太大了,尤其是为老服务这方面。不仅网格员经常入户了解老年居民需求,社区里爱老敬老老的风气也更浓了,而且从生活环境到居民的精神面貌都有了转变。“我们小区打造幸福院,说到做到,现在的社区还真成了居民的幸福院。”

民丰社区书记陈曦告诉记者,晨宇小区老年人居多,她曾经看到一个大爷,由于老伴儿腿脚不利索,坐着轮椅,但是大爷又想去兜兜风,他就骑个三轮车,后面拉着老伴儿在小区里遛弯儿。这种幸福满满的画面深深触动了陈曦,她就想着手打造一个幸福院。但怎么才能把这些人拢在一起呢?那就得多搞一些有意义的活动,让居民发自内心的为这个大家庭出力。功夫不负有心人,如今的晨宇小区让居民真切地感受到了幸福。

为了迎接新年的到来,高新区双德街道吉大社区精心设计开展了一系列内容丰富、精彩纷呈的文化和公益课堂,让居民平平安安、快快乐乐过大年。

针对青少年儿童和家长们的实际需求,吉大社区引进多家社会组织,开设“课后小时光”、全脑开发、魔方、扮板阅读、机器人搭建、街舞、手工DIY、亲子互动融合等公益课程,累计参与人数达600余人。来参加活动的崔子瀚家长在朋友圈晒出了孩子参加社区活动的照片,并配文说:“感谢我们的社区组织丰富多彩的各项课程和活动,一直以来孩子们的周末都是快乐而充实的,家长也省去带孩子各处奔波上课的辛苦。”

针对辖区中老年人,社区开设了美妆、小视频制作、珠编、面点、茶艺等课程。让大家学会化妆技巧,用最美姿态点亮生活;学会运用短视频记录生活中的“精彩瞬间”;用一粒粒珠子编出美好生活。参加小视频课的85岁老人曾金宏表示:“我平时爱好体育和文艺,通过课程让我增加了新的知识,交到了新的朋友,让我能快快乐乐地度过晚年生活,感谢社区安排的活动。”居民李恩娟、周利夫妇则表示:“课程内容我们基本都学会了,以后出去旅游的时候,我们也能录个小视频跟孩子们‘秀’一下,希望我们社区好活动越办越多,我们好能再有学习的机会。”

社区通过服务“一老一小”,还带动了越来越多的志愿者参与到社区建设和服务中,有的家长向社区捐赠了图书、有的认领了居民的微心愿……他们希望用自己的实际行动去引导孩子,为他们树立好的榜样。

为了弘扬书法传统文化,营造喜庆祥和的节日氛围,吉大社区还举办了“妙笔书春联,送福百姓家”活动,邀请吉大社区书画院的老师们现场书写春联,居民们现场挑选自己喜欢的春联,把浓浓的年味和美好祝福带回家。

对于坚守在消防大队的官兵来说,每逢佳节倍思亲。杏花邨社区党委联合党建联盟单位长春消防特勤一站共同举办了迎新春主题活动。活动中,社区工作人员、居民党员和消防队员们纷纷投入到包饺子的行列中,个别年轻消防员还是第一次包饺子,居民阿姨主动当起了老师,手把手示范指导,带着消防队员们一起包饺子。不一会儿,饺子包好了,大家都说自己包的饺子好看,欢声笑语,年的味道弥漫开来。

(本版图片均为本报记者吴茗摄)



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。

